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Presenti in sala consiliare Palazzo Municipale: ESEMPIO Camillo, FONZO Nicola, FRANZONI
Elisabetta,  FREGUGLIA  Flavio,  GIGANTINO  Mauro,  IACOPINO  Mario,  PALMIERI  Pietro,
PASQUINI  Arduino,  PISCITELLI  Umberto,  RAGNO  Michele,  ROMANO  Ezio,  SPILINGA
Cinzia – ALLEGRA Emanuela, IODICE Anna Clara, NAPOLI Tiziana, PIROVANO Rossano –
ASTOLFI Maria Luisa, CARESSA Franco, GAMBACORTA Marco, RICCA Francesca, 

Assenti: BARONI Pier Giacomo, CRIVELLI Andrea, GAGLIARDI Pietro, GRAZIOSI Valentina,
PALADINI Sara, PICOZZI Gaetano, RENNA Francesco, PACE Barbara, PRESTINICOLA Gian
Maria.

Il Presidente constata altresì la presenza di:
 Assessore ai Lavori Pubblici e Legalità: Rocco ZOCCALI
 Assessore alle Politiche Sostenibilità Ambientale e Mobilità: Raffaelle LANZO
 Assessore alla Sport: Ivan DE GRANDIS
 Dirigente Settore 10 – Sostenibilità Smbientale e Cura della Città: ing. Walter IMPERA-

TORE
 Funzionario esperto area servizi tecnici – area verde e patrimonio aroboreo della città:

dott. Pier Mario TRAVAGLIA
 Segretari verbalizzanti: Albana BRESHANAJ e Eugenio RICCIARDIELLO

IL PRESIDENTE 

Verificata, tramite appello, l’esistenza del numero legale necessario per il regolare funzionamento
della seduta di Commissione Congiunta, alle ore 10:00 il Presidente della 3^ comm. cons. ESEM-
PIO Camillo dichiara aperta la discussione e illustra il punto iscritto all’ordine del giorno:

 Manu  tenzione verde, aree sportive e area giochi Parco della Mora.  

Il Presidente Esempio Camillo ringrazia gli Assessori ZOCCALI Rocco, LANZO Raffaelle e DE
GRANDIS Ivan presenti  alla  seduta,  il  Dirigente  del  settore  10 ing.  IMPERATORE Walter,  il
funzionario esperto area servizi tecnici  del Comune di Novara dott.  TRAVAGLIA Pier Marco ,
Riccardo BASILE della ditta ASSA Spa di Novara e in seguito cede la parola all’assessore Lanzo
Raffaele. L’Assessore Zoccali Rocco visto l’argomento e la presenza dell’ing. Imperatore, Dirigente



dell’area verde del Comune di Novara il quale può rispondere alle eventuali domande poste dai
commissari presenti, con il consenso di tutti i consiglieri esce dalla riunione.

L’Assessore Lanzo Raffaele prende la parola introducendo l’argomento di cui sopra e spiega subito
il motivo per cui è stato tagliato il pioppo che era presente presso il Parco della Mora nella frazione
di Pernate. Quest’albero, precisa l’assessore, purtroppo era una pianta compromessa nonostante i
vari interventi che sono stati fatti sulla stessa negli anni 2009 e 2010 con importante capitozzatura
della pianta ed ulteriore intervento dei vigili del fuoco, quindi per motivi di sicurezza è stata fatta la
scelta di tagliarla definitivamente. Ci tiene a precisare che non è stato tagliato l’albero per creare
un’area sgambamento cani.

L’assessore inoltre informa che dovrebbe uscire un bando regionale di circa 1.500.000,00 euro,
90% dovrebbe essere finanziato dalla Regione Piemonte, e qualora dovessimo riuscire ad ottenerlo
permetterebbe  all’Amministrazione  di  arrivare  a  dei  buoni  risultati  per  quanto  riguarda  la
piantumazione di alberi nella nostra città. 

In  merito  invece  alle  manutenzioni  giochi  nell’area  del  parco  non  sono  previsti  lavori  per  il
momento.

Chiede la parola il consigliere Pirovano Rossano il quale legge un articolo della Stampa ed alcuni
post  pubblicati  sui  social  dal  Presidente  della  VI  Commissione,  dove veniva  divulgata,  già  da
tempo, la notizia della creazione di un’area sgambamento cani nella frazione di Pernate presso il
Parco della Mora. Quindi, a seguito di sopralluoghi avvenuti presso il parco con l’assessore Lanzo,
il  consigliere  Piscitelli  ed  il  tecnico  dott.  Travaglia,  il  taglio  dell’albero  era  stato  già  deciso  e
programmato  da  tempo,  senza  confrontarsi  con  i  cittadini,  afferma  il  consigliere  Pirovano.
Quest’ultima è una scelta politica sbagliata in quanto l’albero rappresentava per i cittadini della
frazione di Pernate un simbolo storico, aveva più di 70 anni e non veniva potata, curata e messa in
sicurezza da tanti anni. 

Interviene  il  Presidente  della  VI  Commissione  Piscitelli  Umberto il  quale  afferma  che  con
documentazione alla mano porgerà querela al Comitato di Pernate per diffamazione, afferma che
questa  è  l’ennesima  calunnia  nei  suoi  confronti.  Ci  tiene  a  precisare  che  aveva  chiesto  l’area
sgambamento cani nella frazione di Pernate dove c’è il teatro ma questa richiesta era stata bocciata
dall’Amministrazione. Nuovamente aveva proposto di fare l’area sgambamento cani al Parco della
Mora, entrando dalla parte sinistra, purtroppo anche questa sua istanza era stata bocciata dal tecnico
di competenza.

Interviene il consigliere Pirovano Rossano il quale precisa che il suo è stato un intervento politico
e che non fa parte del Comitato di Pernate.

Chiede la parola l’Assessore Lanzo Raffaele che esprime la sua sensazione che ci sia una disputa
personale, visti i toni litigiosi, tra i consiglieri Pirovano e Piscitelli per contendersi il territorio ed
afferma che questo atteggiamento non lo trova giusto nei confronti  dei  cittadini.  Ribadisce che
tagliare  una pianta  compromessa,  vecchia di 50 o 100 anni,  dispiace a prescindere e non vede
problemi riguardo al fatto di aver fatto un sopralluogo insieme al dott.Travaglia e al consigliere
Piscitelli presso il Parco della Mora per poter prendere di conseguenza una decisione.



Interviene il funzionario del Comune di Novara dr.  Pier Mario Travaglia il quale si assume la
piena  responsabilità,  insieme  ai  suoi  colleghi  a  seguito  di  sopralluogo,  per  la  scelta
dell’abbattimento  del  pioppo  in  quanto  l’albero  non  era  in  buone  condizioni  di  salute  e  di
conseguenza decidere proprio in quel punto di creare l’area sgambamento cani. Quest’ultima scelta
è stata  fatta  anche per  tenere  lontano eventuali  odori  dal  centro abitato  e  così  facendo si  va a
riqualificare un area abbandonata. Stimare l’età della pianta abbattuta non è stato facile ribadisce, si
è stimato circa 40 anelli contati e circa 60 quelli plausibili. 

Purtroppo dice il funzionario che a seguito di queste scelte condivise e prese in gruppo mi sono
state augurate le peggiori cose e di questo sono dispiaciuto e precisa che la scelta dell’abbattimento
non è stata facile da prendere ma la pianta era irrecuperabile, piuttosto di capitozzarla totalmente si
è deciso di tagliarla definitivamente in quanto non c’erano alternative.

In  via  Turbigo  nella  frazione  di  Pernate  vi  è  stato  purtroppo un avvelenamento  di  alberi  e  di
conseguenza sono stati abbattuti diversi alberi; per questo motivo specifica il funzionario è l’unico
quartiere della città che non ha aderito alla campagna “Addotta un albero” in quanto la cittadinanza
non ha mai fatto richiesta di posa alberi. L’ufficio di manutenzione del verde del Comune di Novara
ha iniziato un lavoro di manutenzione alberi nella nostra città (Accordo Quadro della durata di due
anni), specifica il funzionario con la massima attenzione da parte di tutto il gruppo di lavoro nel fare
l’attività del taglio degli alberi al meglio specificando che la parte arborea della città rimane in capo
al Comune di Novara come lavoro mentre il verde è un servizio esternalizzato.

Interviene il Presidente della III^ comm. Consiliare Camillo Esempio esprimendo la sua solidarietà
nei confronti di Pier Mario Travaglia; è in disaccordo per quello che è stato augurato al funzionario
per le scelte che sono state prese.

La commissaria  Emanuela Allegra chiede la parola e domanda se esternalizzare il servizio del
verde e non la parte arborea della città sia una scelta corretta che l’Ente ha fatto. Considerando il
carico  del  lavoro  che  l’ufficio  manutenzioni  del  verde  deve  sostenere  nella  città,  domanda  la
consigliera se il personale comunale presente sia sufficiente per sostenere tutti i lavori che la città ha
bisogno.

L’Assessore  Lanzo Raffaele risponde  che  l’Amministrazione  con  le  risorse  a  disposizione  sta
cercando di investire sul personale anche se la situazione che stiamo vivendo non è facile, come nel
privato,  ed il funzionario Pier Mario Travaglia per il Comune di Novara rappresenta un eccellenza.
In merito  al  servizio del  verde sulla  nostra città  dopo diversi  dibattiti  in merito  si  è convenuto
lasciare in house la gestione dello stesso alla società ASSA spa. 

Chiede la parola il Dirigente del Settore 10 del Comune di Novara l’ing.  Walter Imperatore il
quale specifica che il lavoro delle alberate della città sono gestite direttamente dall’ufficio preposto
in modo da avere sotto controllo il lavoro svolto anche perché la società in house non è pronta per
gestire questa funzione.  Mentre il  verde urbano è in capo alla società  Assa spa che appunto lo
gestisce in house il  servizio.  Inoltre  specifica che l’ufficio si muove  con le  risorse economiche
messe a disposizione in bilancio.



Chiede la parola il funzionario del Comune di Novara dr.  Pier Mario Travaglia il quale dice di
essere  soddisfatto  dell’operato  del  suo gruppo perché  nonostante  la  poca  dotazione  organica  si
riesce a stare dietro a tutti i lavori e alle varie donazioni per mettere nuovi alberi.

Riprende la parola il consigliere Pirovano Rossano il quale ribadisce che l’area sgambamento cani
andava realizzata da un’altra parte quindi secondo lui il problema di questa decisione risale a monte
colpevolizzando la parte politica (in particolare dà la colpa all’Assessore Lanzo) la quale ha scelto
di creare esattamente in quel punto l’area sgambamento cani e questo secondo lui è stato gestito in
maniera “dilettantistica” senza confrontarsi con la cittadinanza o il Comitato di Pernate. Anche il
commissario esprime solidarietà al dott. Travaglia per le cose sbagliate a lui augurate e riferendosi
al  funzionario  in  merito  all’avvelenamento  degli  alberi  in  via  Turbigo  a  Pernate  afferma  che
sicuramente  in  maniera  dolosa  è  stato  commesso  un  reato.  L’errore  invece  commesso  dal
consigliere Piscitelli è stato  quello di aver fatto un video mentre si tagliava l’albero; questo gesto è
grave visto il simbolo che la pianta rappresentava per tutti i cittadini della frazione di Pernate.

L’Assessore  Lanzo Raffaele  risponde al commissario Pirovano e dice che la decisione è stata sì
una scelta politica per creare l’area sgambamento cani in quel punto dove è stata tagliata la pianta e
precisa inoltre che non ha mai addossato, e mai lo farà, la colpa di questa decisione a nessuno tanto
meno al tecnico Pier Mario Travaglia. Ribadisce che a fronte di una spesa di 100.000,00 euro a
disposizione a bilancio  l’amministrazione  ha  deciso  di  investirli  per  creare  4  nuove  aree  di
sgambamento  cani,  le  quali  erano  molto  richieste  dall’utenza,  in  base  a  una  suddivisione  di
grande/media e piccola taglia. In sede di sopralluogo vi erano 2 aree possibili dove si poteva creare
l’area sgambamento cani e si è convenuto di fare in quel punto per una questione anche economica
in quanto la spesa si aggirava intorno ai 10.000,00 euro contro i 25.0000,00/30.000,00 euro  che
servono solitamente per la costruzione di queste aree.

Interviene il Presidente della VI Commissione Piscitelli Umberto  affermando che lui aveva fatto
due proposte diverse dove poter creare l’area sgambamento cani, respinte entrambe, quindi non si
sente colpevole di questa scelta politica fatta sottolineando al collega Pirovano e ai rappresentanti
del Comitato di Pernate presenti in aula che lui non c’entra con la decisione presa.

Chiede la parola la commissaria Cinzia Spilinga e domanda dove va a finire la legna una volta
tagliata e quali sono i criteri generali/ambientali ed economici che vengono presi per creare l’area
sgambamento cani.

Risponde il funzionario del Comune di Novara dott.  Pier Mario Travaglia  dicendo che nel caso
dell’area del Parco della Mora di Pernate il criterio usato da tutti è stato quello di ottimizzare l’area
abbandonata. In merito alla legna una volta tagliata questa diventa di proprietà dell’impresa che
esegue il lavoro del taglio e vi è un po' di discordanza normativa, sia regionale che nazionale, su su
come viene classificato il materiale tagliato ovvero se viene considerato rifiuto o meno. Sulla base
di ciò si dà spazio alle scelte dell’impresa. Nel caso della pianta del pioppo il valore comunque è
scarso.  

In merito  alla  domanda posta dalla  commissaria  Spilinga C. risponde anche l’Assessore  Lanzo
Raffaele dicendo che in base alle opportunità, ai studi fatti e alle risorse stanziate a bilancio per
l’anno 2024, circa 100.000,00 euro, e nel caso di Pernate a fronte di 4 richieste fatte dai cittadini di



creare l’area sgambamento cani ribadisce l’Assessore che si è convenuto costruire lì l’area dedicata
ai cani.

Chiede la  parola  il  consigliere  Mario Iacopino esprimendo anche lui  solidarietà  per  il  tecnico
Travaglia  e  ribadisce  che  si  trova  in  disaccordo con l’Amministrazione  per  quanto  riguarda  la
gestione delle  aree verdi della  città.  Chiede che vengano trovate  più risorse da investire  per il
patrimonio arboreo della città ed in merito che venga steso un piano strategico a livello urbano in
quanto attualmente questo documento non esiste al Comune di Novara. Secondo il commissario vi è
stata una mancanza di dialogo tra la parte politica e la cittadinanza in merito al taglio della piante
del pioppo presso il Parco della Mora a Pernate.

Interviene  il  Presidente  della  III^  comm.  Consiliare  Esempio  Camillo il  quale  introduce  il
successivo punto dell’ordine del giorno e cede la parola all’Assessore De Grandis Ivan. 

L’Assessore De Grandis Ivan spiega che l’area sportiva presente presso il  Parco della Mora a
Pernate è suddiviso in due parti. Una parte dedicata al parco e l’altra gestita dall’Associazione ASD
di Pernate quest’ultima comprende il  campo da tennis e tutta la parte della pista di pattinaggio
lasciata in condizioni di degrado assoluto. L’assessore precisa che a inizio mandato aveva fatto un
sopralluogo presso il parco per discutere principalmente sull’area abbandonata, a seguito di ciò si è
deciso di fare un bando il quale includeva tutta l’area sportiva presente con il vincolo di far fare
investimenti  alla  società che avrebbe gestito tutta  l’area mantenendo la pista di pattinaggio tale
senza fare modifiche riguardo all’utilizzo  della  pista stessa.  La pista  di  pattinaggio  è  composta
internamente da un area regolamentata per il gioco dell’hockey mentre l’area esterna è predestinata
a uno sport  sempre  di pattinaggio  però a  livello  agonistico.  La società  che gestisce la  pista  di
pattinaggio oggi, una volta vinto il bando, ha fatto importanti investimenti riqualificando tutta l’area
la quale è tornata utilizzabile. 

Chiede la parola  il Presidente della VI Commissione  Piscitelli Umberto e domanda all’assessore
De Grandis se la pista di pattinaggio è a libero accesso a tutti oppure vengono applicate delle tariffe
per entrare.

Risponde l’Assessore  De Grandis  Ivan  dicendo che a  seguito di  confronto con la  società  che
gestisce l’area, la stessa società ha riferito all’assessore che il libero cittadino in questo periodo non
è mai andato forse perché l’area è più predisposta per le società sportive. Inoltre a seguito un un
investimento molto importante fatto dall’attuale gestore per riqualificare l’area, la stessa società a
seguito di confronto con l’amministrazione ad oggi vorrebbe fissare una tariffa simbolica di 1 o 2
euro questo per una questione di sicurezza e soprattutto perché quando un bene, di proprietà del
comune,  viene dato  a titolo  completamente  gratuito  spesso lo  stesso bene non viene  purtroppo
rispettato da tutti. 

Interviene il commissario Piscitelli Umberto il quale dice che alcuni genitori gli hanno riferito che
il gestore ha chiesto una tariffa di euro 5,00 per entrare e usufruire della pista di pattinaggio.

Chiede la parola il consigliere  Pirovano Rossano il quale chiede maggiori dettagli in merito agli
accordi presi tra il Comune di Novara e l’attuale gestore per l’utilizzo della pista di pattinaggio. 

Risponde l’Assessore De Grandis Ivan dicendo che si sta interfacciando con il gestore per fissare
al  meglio  la  cifra  simbolica  per  l’ingresso  e  l’utilizzo  della  pista  di  pattinaggio.  Ribadisce



l’Assessore che non è stato preso nessun accordo personale con nessuno e precisa che la fonte di
reddito del gestore sicuramente non è l’ingresso e l’utilizzo della pista bensì quello di occuparsi e
prendersi cura dell’area, di non lasciarla abbandonata e far sì che sia un area sicura per chi entra.
Conseguentemente  mettendo una cifra  simbolica  di  pagamento  all’ingresso si  vorrebbe dare un
impronta educativa all’utenza.

Interviene il commissario  Piscitelli Umberto  ricordando che tra lui, l’Assessore De Grandis e il
Dirigente si era parlato che una volta data in gestione la pista di pattinaggio si auspicava che la
società non avrebbe applicato nessuna tariffa per l’ingresso e l’utilizzo della stessa.

Interviene il Dirigente del Settore 4 del Comune di Novara dr.  Santacroce Dario che un accordo
esiste e si chiama: bando, capitolato e contratto di affidamento.  Su questa documentazione vi è
scritto come verrà gestito il servizio dalla società; l’offerta tecnica ed economica sono state oggetto
di valutazione e sono state giudicate positivamente, e se qualcosa del bando a qualcuno non andava
bene questo doveva essere contestato a tempo utile. Il gestore paga 1.600,00 euro di RC a tutela di
chi frequenta l’area e ricorda che la pista di pattinaggio prima era stata vietata a tutti in quanto non
era a norma ed il gestore è riuscito a metterla in sicurezza ed a norma.

Interviene  l’Assessore  De Grandis Ivan  e ci tiene a precisa che in sede di bando non ha voluto
interfacciarsi e parlare con nessuno. Si rende in ogni caso disponibile per eventuali confronti futuri
in merito. 

I  Presidenti  della  III  e  VI commissione consiliare  Esempio Camillo e  Umberto Piscitelli non
essendoci più altri interventi dichiarano chiusa la seduta in presenza alle ore 12:45.

La segretaria 3^ comm. consiliare
Albana BRESHANAJ

Il segretario supplente 6^ comm. Consiliare
Eugenio RICCIARDIELLO

Il Presidente 3^ Commissione Consiliare
Camillo ESEMPIO
(F.to in originale)

Il Presidente 6^ Commissione Consiliare
Umberto PISCITELLI

(F.to in originale)
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